
2023-2024学年云南省昆明市官渡区九年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共7小题，共28分。
[bookmark: 1cf4a03b-a951-4075-a580-8f5b6968e794]1.以下温度中，最接近的是(    )
A. 1个标准大气压下冰水混合物的温度	B. 1个标准大气压下水沸腾时的温度
C. 人体感觉舒适的环境温度	D. 中学生的正常体温
[bookmark: 13a9f317-10b0-4b2a-a4b0-4c31075348d5]2.利用温度计测量水温的实验操作如图所示，其中正确的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 3e066082-023d-421a-a87c-ce66c0b68885]3.下列四种用电器中，主要利用电流热效应工作的是(    )
A. 电冰箱	B. 电视机	C. 电热水壶	D. 电脑
[bookmark: d489fdaa-ea50-4e0d-bcf4-314cf353b698]4.[image: ]如图是一单缸汽油机的某个冲程，下列说法正确的是(    )
A. 该冲程是做功冲程
B. 该冲程中机械能转化为内能
C. 该冲程中气缸内压强变小
D. 该汽油机效率能达到
[bookmark: feecd187-a828-440f-8048-2abe11d272f5]5.石墨是天然存在的最软矿物之一，它具有耐高温、耐腐蚀、导电性能好等特性，因此广泛用于电气工业、航天工业等领域。石墨熔化时温度随时间变化规律的大致图像如图所示，下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 石墨是非晶体	B. 时间内，石墨处于液态
C. 在B、C点石墨的内能相等	D. 石墨的熔点为
[bookmark: 9a705b99-bb43-4601-8d5d-0a9c3febbe31]6.电动摩托车上装有转向灯和蜂鸣器，开关拨至“左”，左转向灯亮、蜂鸣器响；开关拨至“右”，右转向灯亮、蜂鸣器响。下列电路图符合题目要求的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: d5716e72-5034-4d0c-bcca-44d41b4e0e02]7.正确解读生活中的物理现象，可以让我们更深刻地感受到科学的意义。下列说法正确的是(    )
A. 冰箱里冰冻的食物也有内能	B. 解冻时热量从低温物体向高温物体传递
C. 煲汤时汤吸收热量，温度一定升高	D. 炒菜时的铁锅烫手，因为它含有的热量多
二、多选题：本大题共3小题，共12分。
[bookmark: 6f50b5c5-2eaa-4c3c-b81a-57d7d7b0fde0]8.“安全用电，珍爱生命”是每个公民应有的意识，下列措施遵守安全用电原则的是(    )
A. 更换灯泡前要先切断电源	B. 电冰箱的金属外壳要接地
C. 只要不接触带电体就不会触电	D. 使用测电笔时，手指接触笔尖金属体
[bookmark: 1dc69cf6-582c-424c-bd69-a8b8b7cc73c9]9.某同学家上月初和上月末电能表的示数如图所示，结合表盘上的信息，下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 电能表是测量电功率的仪表
B. 该同学家上个月消耗的电能为
C. 电能表上指示灯闪烁800次，表示消耗电能
D. 该同学家使用的用电器总功率不能超过2200W
[bookmark: acd9fb42-7928-4704-882c-a8801f6e5ea3]10.[image: ]科技小组设计了天然气泄漏检测仪，工作原理如图所示：电源电压不变，R是检测天然气的电阻气敏电阻，天然气浓度增大时，R减小；为定值电阻更换定值电阻的阻值大小可以调节报警浓度。闭合开关S，下列判断正确的是(    )
A. 显示仪是电压表
B. 室内有天然气泄漏时，显示仪示数变大
C. 室内有天然气泄漏时，电路消耗的电功率变小
D. 若调低报警浓度，可将换成阻值大一点的电阻
三、填空题：本大题共8小题，共20分。
[bookmark: 9cb2e8f2-6a47-4598-8439-b4b4c8302df2]11.家庭常用的水银体温计是根据液体的______原理制成的。小刚测体温时，体温计的示数如图所示，他的体温是______。
[image: ]
[bookmark: 74f62848-6c2d-403b-a994-19813b7e6e90]12.某金属丝两端的电压为2V时，通过它的电流为，它的电阻为______；若金属丝两端的电压增加到4V，它的电阻为______。
[bookmark: 2bba1ad6-3869-44a9-89ef-4862c62b4064]13.打扫房间时，小明用干绸布擦穿衣镜，发现擦过的镜面黏上细小绒毛。这是因为擦过的镜面因发生了______而带了电。带电体有______的性质，所以绒毛被吸在镜面上。
[bookmark: 5c36fb1d-4783-4252-8cad-ed6070c7c9ad]14.云南地处亚欧板块与印度洋板块交界处，地壳运动活跃，地热资源丰富。某温泉泡池3000kg温泉水从降到能放出______ J的热量。地暖常用水作为取暖介质，应用了水的______较大的特性。
[bookmark: 86d3b493-3f37-4ea2-8364-ccd66e75cc2d]15.某实验小组连接了如图所示的电路，其中电流表测量小灯泡______的电流选填“”“”或“和”；若电源电压为6V，闭合开关后，两电流表示数分别为和，通电整个电路消耗的电能为______ J。
	[image: ]


[bookmark: c0e6237c-4823-46df-8f4c-71f79b651fde]16.汽车制动液俗称刹车油，是液压制动系统中传递制动压力的液态介质。驾驶员踩踏板刹车时，通过刹车管内的制动液把压力传递到刹车块，刹车块和车轮上的鼓轮摩擦，迫使车轮停止转动。制动时，制动蹄片与制动鼓之间不断摩擦产生的热量部分传给大气，部分传给制动液，从而使制动液温度逐渐升高。如果温度过高，制动液就会产生大量气体，从而产生气泡，此时踩刹车会发软，不能达到立即刹车目的，影响行车安全，因此优秀的制动液应当具有较高的沸点。优秀的制动液还应具有很好的低温流动性，因为劣质制动液的低温性能差，凝固点高，气温低于时会发生凝固现象，大大影响行车安全。此外，优秀的制动液还应具有良好的金属防锈性，它能减少对刹车油泵中金属和非金属部件的腐蚀，延长刹车油泵的使用寿命。
优秀的制动液除了具有较高的沸点外，还应具有的特征是______写出一点即可。
制动时，制动蹄片与制动鼓之间不断摩擦产生热量，这是通过______方式增加刹车系统的内能。
如果温度过高，制动液就会产生大量气体，这是______填物态变化现象。
制动液本身是吸水的，空气中的水分会通过通气孔渗透到刹车油壶中，时间久了制动液中的水分就会变多。下表为某种制动液的含水量和对应的沸点，分析表格数据可以得出的规律是______。
	含水量
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	沸点
	210
	180
	158
	142
	132
	124
	120



[bookmark: f1028a3a-81a3-4493-b0e9-d053e15117ff]17.如图所示，电阻箱的示数为______。
[image: ]
[bookmark: 6f88f675-759b-4536-ab93-05536e22f4b0]18.为探究“电流产生的热量与电阻大小是否有关”，某兴趣小组设计了如图甲所示的串联电路其余元件未画出，实验时应该选择电阻值大小______选填“相同”或“不同”的电热丝，将电热丝分别轻放在如图乙所示的两个完全相同的石蜡上，通电后，通过观察______填写实验现象，来反映电热丝产生热量的多少。
[image: ]
四、作图题：本大题共1小题，共2分。
[bookmark: 37804eb6-1eb3-4194-8c2c-201962544fe5]19.如图所示，用笔画线代替导线将电灯和开关接到电路中。
[image: ]

五、实验探究题：本大题共3小题，共20分。
[bookmark: d463d2a7-3d4d-4de5-9133-afac8a7b96a0]20.在“探究影响电阻大小的因素”实验中，小新提出以下猜想：
猜想①：导体的电阻可能与导体的长度有关。
猜想②：导体的电阻可能与导体的横截面积有关。
猜想③：导体的电阻可能与导体的材料有关。
[image: ]
	编号
	材料
	长度
	横截面积

	A
	镍铬合金
	10
	2

	B
	镍铬合金
	15
	2

	C
	镍铬合金
	10
	3

	D
	锰铜合金
	10
	2


为探究以上猜想，小新设计了如图所示的电路，在M、N之间分别接入不同导体，闭合开关后，通过观察______来比较导体电阻大小，这种实验方法为______。
将表格中编号为A、C的导体依次接入电路进行实验，可以探究导体的电阻大小跟导体______的关系。
为了探究导体电阻大小跟导体材料的关系，需将编号为______和______的导体依次接入电路进行实验。
小新在实验过程中发现更换电阻丝后小灯泡亮度变化不明显，可在电路中串联一个______完成实验。
若猜想①正确，其实验结论被实际应用到了______的工作原理中选填“滑动变阻器”或“电压表”。
小红在探究同样的课题时，只找到一根电阻丝，那么她利用这根电阻丝和上述改进后的电路，不能够完成猜想______的实验探究选填“①”“②”或“③”。
[bookmark: bd07f093-9bd6-45e1-8336-2b3352929e64]21.[image: ]某兴趣小组为了探究当地的水在沸腾前后温度的变化特点，设计了如图所示的实验装置。
	时间
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	温度
	
	
	
	
	
	94
	94
	94


组装器材时，装置应该______安装选填“自上而下”或“自下而上”。
待水温升到时，每隔观察1次温度计示数并记录在表格中。分析数据可知，此时当地气压______1个标准大气压选填“大于”“等于”或“小于”，水在沸腾过程中不断______选填“吸热”或“放热”，温度______。
[bookmark: feb58ea8-4339-4da6-bcc6-e034a82eb51a]22.小明同学观察到小灯泡的铭牌上只标有“”字样，为了测量出它的额定电功率，他选择以下实验器材进行实验：学生电源、电压表、电流表、滑动变阻器、开关及导线若干。
[image: ]
请用笔画线代替导线，将图甲中的电路连接完整要求滑动变阻器的滑片向右滑动时，小灯泡变亮。
闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片调到最______端选填“左”或“右”，目的是______。
闭合开关后，小明发现不论怎样移动滑动变阻器的滑片，电流表、电压表均无示数，且小灯泡不发光，若电路中只有一处故障，出现这种故障的原因可能是______。
A.电压表短路   B.电流表断路    C.小灯泡断路
排除故障后，闭合开关，电流表、电压表均有示数，小灯泡仍不发光，移动滑动变阻器的滑片，当电压表示数为______ V时，小灯泡正常发光，此时电流表示数如图乙所示，为______ A，小灯泡的额定电功率为______ W。
继续使用上述实验电路测量额定电压为“”的小灯泡的电功率，在实验的过程中将电压表并联到滑动变阻器两端，调节滑动变阻器的滑片使电压表示数为______ V时，小灯泡才正常发光。
六、计算题：本大题共2小题，共18分。
[bookmark: 8acdc1b3-1bb4-4ce0-a2fb-41a0af7a9142]23.如图甲所示电路中，电源电压恒定不变，；小灯泡L的图像如图乙所示。当开关、刚闭合时，电流表示数为，电流表A示数为。
[image: ]
求电源电压；
求的电阻；
断开开关、一段时间，某时刻电流表A示数为，求此时小灯泡L的电阻。
[bookmark: 69a1df24-b0c7-4049-a222-da2f9b1a9b89]24.课外实践小组设计了一个电热孵蛋箱，其电路如图所示。已知电源电压恒为220V，是阻值为的电热丝，不计温度对电热丝阻值的影响。
[image: ]
闭合开关S后，求电路中的电流；
求通电100s电热丝产生的热量；
为顺利孵化鸡蛋，应使电热箱内的电功率为，小组成员想出了两种方法改进电路：
法一：在图中A点处串联接入一根电热丝；
法二：在图中B点处串联接入一根电热丝。
老师发现这两种改进方法电热箱内的电功率都为，小组成员在这两种改进电路中，用电压表测量新接入的电热丝两端的电压，测量结果为和，，但由于粗心没有记录和分别对应哪种方法。
①请根据上述信息判断哪种方法更节能；为还是两端电压。不要求写出推导过程
②电热箱内的电功率是多少。

答案和解析
1.【答案】C 
【解析】解：A、1个标准大气压下冰水混合物的温度为，故A不符合题意；
B、1个标准大气压下水沸腾时的温度为，故B不符合题意；
C、人体感觉舒适的环境温度约为，与接近，故C符合题意；
D、中学生的正常体温约为且变化幅度很小，故D不符合题意。
故选：C。
根据生活经验和对温度单位的认识进行分析。
本题考查温度的估测，要认真观察生活，注意收集生活中常见物体的温度数值。
2.【答案】B 
【解析】解：A、温度计的玻璃泡与被测液体充分接触，读数时视线与液柱的上表面不相平，操作错误，故A错误；
B、温度计玻璃泡全部浸入被测液体中，视线与液柱的上表面相平，操作正确，故B正确；
C、温度计的玻璃泡接触了烧杯底部，故C错误；
D、温度计的玻璃泡未与被测液体充分接触，故D错误；
故选：B。
使用温度计测液体温度时，玻璃泡要全部浸入被测液体中，不能接触容器底和侧壁，读数时视线与液柱的上表面相平。
在物理实验和日常生活中经常使用温度计，我们要熟练掌握其使用和读数方法。
3.【答案】C 
【解析】解：电冰箱在工作时，电能主要转化为机械能；电视机、电脑在工作时，主要将电能转化为光能和声能；
电热水壶将电能转化为内能，是利用电流的热效应，故C正确。
故选：C。
当电流通过电阻时，电流做功而消耗电能，产生了热量，这种现象叫做电流的热效应。根据各用电器的能量转化可做出判断。
本题主要考查了电流的热效应、电能和其它形式能的相互转化，是一道基础题。
4.【答案】B 
【解析】解：A、如图，进气门关闭，排气门关闭，活塞上行，可以判断是压缩冲程，故A错误；
BC、压缩冲程中机械能转化为内能，气缸内压强增大，故B正确，C错误；
D、使用机械时，总会做额外功，因此该汽油机效率不会达到，故D错误。
故选：B。
由进气门和排气门的关闭和打开情况、活塞的上行和下行情况来判断是哪个冲程；
压缩冲程中，机械能转化为内能，气缸内压强增大；
使用机械时，总会做额外功，故机械效率永远达不到。
本题考查了四冲程内燃机的工作过程、机械效率和能量的转化，属于基础题。
5.【答案】D 
【解析】解：A、石墨吸收热量，温度先升高后不变再升高，符合晶体熔化的特点，说明石墨是晶体，故A错误；
B、时间内，石墨吸收热量，温度不变，说明石墨正在熔化，处于固液共存态，故B错误；
C、晶体熔化时要吸热热量，其内能不断增加，C点石墨的内能大于B点的，故C错误；
D、石墨熔化时的温度为，说明石墨的熔点为，故D正确。
故选：D。
根据实验数据绘制的晶体熔化曲线通常分三部分，第一部分物质为固态，物质吸收热量，温度升高，第二部分物质为固液共存态，物质吸收热量，温度不变，这个温度称为晶体的熔点，这一阶段为物质的熔化过程，第三部分物质为液态，物质吸收热量，温度升高。
本题考查对晶体熔化图像的分析，是热学中的常考题，要熟练掌握晶体熔化时的特点。
6.【答案】C 
【解析】解：根据题意可知，开关拨至“左”，左转向灯亮、蜂鸣器响；开关拨至“右”，右转向灯亮、蜂鸣器响，这说明两个灯泡工作互不影响，是并联的；由于电路中只有一个蜂鸣器，所以蜂鸣器应该串联接入电路中；左、右转向灯不能同时亮，说明电路中的开关是单刀双掷开关，故C正确。
故选：C。
根据题意分析灯泡的连接方式、两个开关的作用、电铃的连接方式，然后选出正确的电路图。
本题考查了电路的设计，根据生活经验判定灯泡的连接方式是解题的关键。
7.【答案】A 
【解析】解：物体在任何温度、任何情况下都具有内能，故A正确；
B.热传递过程中，热量由高温物体传向低温物体，故B错误；
C.煲汤时汤吸收热量，当水沸腾时，继续吸热温度保持不变，故C错误；
D.热量可以用吸收和放出但不能用具有或含有来表达，故D错误。
故选：A。
内能是物体内部所有分子具有的分子动能和分子势能的总和，物体在任何温度、任何情况下都具有内能，所以一切物体都有内能；
热传递过程中，热量由高温物体向低温物体传递；
物体吸收热量，温度不一定升高；
热量可以用吸收和放出但不能用具有或含有来表达，在物体的热传递过程中，传递能量的多少叫热量，是一个过程量。
本题考查了内能、热传递、热量等相关知识。
8.【答案】AB 
【解析】解：A、在未断开电源开关的情况下更换灯泡，灯泡处仍带电，容易发生触电事故，故A符合安全用电原则；
B、电冰箱的金属外壳要接地，防止金属外壳漏电，发生触电事故，故B符合安全用电原则；
C、根据安全用电的原则，人不能靠近高压带电体，靠近高压带电体也会发生触电，故C不符合安全用电原则；
D、使用测电笔时，手应接触笔尾金属体，不能碰到笔尖，防止发生触电，故D不符合安全用电原则。
故选：AB。
在更换灯泡时，应先断开开关；
有金属外壳的用电器，其外壳要接地；
根据安全用电的原则：不接触低压带电体，不靠近高压带电体，分析即可；
测电笔的正确使用方法是：使用测电笔时，笔尖应接触被测的导线，手指按住笔卡，不能碰到笔尖，防止发生触电。
本题考查的是日常生活中的一些安全用电常识，难度不大。
9.【答案】BC 
【解析】解：A、电能表是测量电功的仪表，而不是直接测量家庭电路中电功率的仪器，故A错误；
B、电能表的读数：数字方框中最后一位是小数，单位是，由此可知，上月末电能表示数为，上月初电能表示数为；
则上个月该同学家消耗的电能为：，故B正确；
C、电能表上“”表示电路中用电器每消耗电能，电能表的指示灯闪烁1600次，则电能表上指示灯闪烁800次，用电器消耗的电能：，故C正确；
D、“”中，220V是指电能表的工作电压，40A表示电能表的额定最大电流，该同学家使用的用电器最大总功率：，故D错误。
故选：BC。
电能表是测量电功消耗电能的仪表；
电能表的读数：数字方框中最后一位是小数，单位是，月末的示数减去月初的示数为这个月家庭电路中用电器消耗的电能；
表示电路中用电器每消耗电能，电能表的指示灯闪烁1600次，据此可以求出电能表上指示灯闪烁800次时，用电器消耗的电能。
“”中，220V是指电能表的工作电压，10A表示电能表的标定电流，40A表示电能表的额定最大电流平时工作允许通过的最大电流，利用计算该同学家使用的用电器最大总功率。
本题考查了电能表的作用、电能表的读数、消耗电能和电功率的计算，正确理解电能表相关参数的意义是关键。
10.【答案】ABD 
【解析】解：A、由电路图可知，两电阻串联，显示仪与定值电阻并联，为电压表，故A正确；
B、室内有天然气泄漏时，天然气浓度增大，R减小，电路中的总电阻减小，由可知，电路中的电流变大，由可知，定值电阻两端的电压变大，即显示仪示数变大，故B正确；
C、室内有天然气泄漏时，由B知电路中的电流变大，根据知电路消耗的电功率变大，故C错误；
D、若调低报警浓度，由于浓度变小，则气敏电阻的阻值变大，根据串联电路电压的规律可知气敏电阻分压变大，定值电阻分压变小，要使电压表的示数不变，需要增大定值电阻的阻值，故D正确。
故选：ABD。
由电路图可知，两电阻串联，根据电流表和电压表的使用规则分析图中电表的种类；
室内有天然气泄漏时，天然气浓度增大，R减小，电路中的总电阻减小，由判断出电路中电流的变化，由判断出定值电阻两端电压的变化，即显示仪示数的变化；
根据判断出电路消耗电功率的变化；
若调低报警浓度，由于浓度变小，则气敏电阻的阻值变大，根据串联电路电压的规律判断出气敏电阻分压的变化，进而判断出定值电阻分压的变化，根据串联电路电压的规律判断出要使电压表的示数不变时定值电阻阻值的变化。
本题考查了电阻的串联特点和欧姆定律、电功率公式的灵活运用，会分析气敏电阻的阻值与浓度的变化关系是本题的突破口。
11.【答案】热胀冷缩   
【解析】解：家庭常用的水银体温计是根据液体的热胀冷缩原理制成的；该体温计的分度值为，故示数为，因此他的体温是。
故答案为：热胀冷缩；。
常用的温度计是根据液体热胀冷缩的原理制成的；
温度计读数时要明确温度计的分度值，视线与液柱的液面相平，还要注意是零上还是零下。
本题考查了温度计的原理以及读数，难度较小，属于基础性题目。
12.【答案】10 10 
【解析】解：由可知，金属丝的电阻：；
因为电阻是导体本身的一种性质，与两端的电压和通过的电流无关，金属丝两端的电压增加为4V时，金属丝的阻值不变，仍为。
故答案为：10；10。
已知金属丝两端电压和通过的电流，利用欧姆定律的变形公式即可求出金属丝的电阻；
电阻是导体本身的一种性质，与两端的电压和通过的电流无关，所以金属丝的阻值不变。
本题考查电阻的计算，关键是欧姆定律及其变形的灵活运用，要知道影响电阻大小的因素是导体的材料、长度、横截面积和温度。
13.【答案】电荷的转移  吸引轻小物体 
【解析】解：用干绸布擦穿衣镜，发现擦过的镜面黏上细小绒毛。这是因为擦过的镜面因发生了电荷的转移而带了电。
带电体具有吸引轻小物体的性质，所以绒毛被吸在镜面上。
故答案为：电荷的转移；吸引轻小物体。
摩擦起电的实质是：电荷电子的转移。
带电体具有吸引轻小物体的性质。
理解摩擦起电的实质和带电体具有的性质，可解答此题。
14.【答案】  比热容 
【解析】解：水放出的热量：；
因为水的比热容比较大，相同质量的水和其它物质比较，降低相同的温度，水放出的热量多，所以地暖采用水来作为采暖介质。
故答案为：；比热容。
知道水的质量、水温的降低值、水的比热容，利用放热公式求水放出的热量；
相同质量的水和其它物质比较，吸收或放出相同的热量，水的温度升高或降低的少；升高或降低相同的温度，水吸收或放出的热量多。
本题考查热量的计算和水的比热容较大的应用，属于基础题。
15.【答案】  144 
【解析】解：闭合开关，两灯泡并联，电流表测量通过的电流，电流表测量通过的电流。
干路电流，通电整个电路消耗的电能。
故答案为：；144。
闭合开关，两灯泡并联，电流表测量通过的电流，电流表测量通过的电流。
根据并联电路的电流特点得出干路电流，根据得出通电整个电路消耗的电能。
本题考查并联电路的特点和电能的计算，是一道综合题。
16.【答案】有很好的低温流动性  做功  汽化  制动液的含水量越高，沸点越低。 
【解析】解：由所给信息可知，优秀的制动液应当具有较高的沸点，还应具有很好的低温流动性；
制动时，制动蹄片与制动鼓之间不断摩擦产生热量，是机械能转化为内能，这是通过做功方式增加刹车系统的内能；
如果温度过高，制动液就会产生大量气体，制动液由液态变为气态，这是汽化现象；
由表中信息可知，制动液的含水量越高，沸点越低。
故答案为：有很好的低温流动性；做功；汽化；制动液的含水量越高，沸点越低。
根据材料内容回答；
改变物体内能的方式有做功和热传递；
物质由液态变为气态的过程叫做汽化；
根据表中信息回答。
本题考查了与制动液有关的物理知识，解答本题的关键是读懂所给信息。
17.【答案】1094 
【解析】解：由图知，的位置对应的数是1，的位置对应的数是0，的位置对应的数是9，的位置对应的数是4，所以电阻箱的示数。
故答案为：1094。
电阻箱的读数方法：用指针所指的数字乘以下面的倍数，然后把它们相加即可。
本题考查了电阻箱的读数，属于基础题目。
18.【答案】不同  石蜡熔化多少 
【解析】解：根据控制变量法可知，要探究“电流产生的热量与电阻大小是否有关”，应控制电流和通电时间相同，改变电阻的大小，因此实验时应该选择电阻值大小不同的电热丝；
电热丝产生的热量越多，石蜡熔化的越多，故通电后，通过观察石蜡熔化多少，来反映电热丝产生热量的多少。
故答案为：不同；石蜡熔化多少。
电流通过导体产生的热量与通过的电流、导体的电阻和通电时间有关，研究与其中一个因素的关系时，该因素变化，控制另外两个因素不变，该方法为控制变量法；
石蜡熔化的越多，说明电热丝产生的热量越多，此方法为转换法。
本题考查了焦耳定律，难度较小，属于基础性题目。重点掌握控制变量法和转换法在实验中的应用。
19.【答案】解：家庭电路的火线首先进入开关，然后接到灯泡顶端的金属点；零线直接接到灯泡的螺旋套。这样在更换灯泡时更安全。如图所示：
[image: ] 
【解析】家庭电路中为保证安全，开关控制灯泡时和灯泡是串联的。火线过开关入灯座，零线直接入灯座。
掌握电灯、开关、两孔插座、三孔插座、保险丝的接法，这是家庭电路中最常见的连接。
20.【答案】灯泡的亮度  转换法  横截面积  A D 电流表  滑动变阻器  ③ 
【解析】解：如图所示的电路中只有小灯泡，在M、N之间分别接入不同导体，闭合开关后，通过观察灯泡的亮度来比较导体电阻大小，这种实验方法为转换法。
将表格中编号为A、C的导体依次接入电路进行实验，材料和长度不变，改变了横截面积，可以探究导体的电阻大小跟导体横截面积的关系。
为了探究导体电阻大小跟导体材料的关系，必须控制长度和横截面积相同，改变材料，需将编号为A和D的导体依次接入电路进行实验。
小新在实验过程中发现更换电阻丝后小灯泡亮度变化不明显，可在电路中串联一个电流表精确显示电流大小来完成实验。
若猜想①正确，电阻与长度有关，则其实验结论被实际应用到了滑动变阻器的工作原理中；
小红在探究同样的课题时，只找到一根电阻丝，通过改变接入的长度或对折改变横截面积，但不能改变材料，因而那么她利用这根电阻丝和上述改进后的电路，不能够完成猜想③的实验探究。
故答案为：灯泡的亮度；转换法；横截面积；；D；电流表；滑动变阻器；③。
根据转换法，通过灯泡的亮度显示电阻的大小；
影响导体电阻大小的因素：导体的材料、长度和横截面积，在研究电阻与其中某个因素的关系时，要采用控制变量法的思想，要研究导体的电阻大小与一个量之间的关系，需要保持其它量不变。
当电流变化较小时，灯泡亮度变化不明显，可以通过电流表示数显示电阻大小；
滑动变阻器通过改变接入电路的电阻丝的长度改变电阻的；
根据一根电阻丝可以改变和不能改变的量分析解答。
探究影响电阻大小的因素采用了控制变量法的思想，电阻大小的变化是通过电流表的示数变化体现的，这里采用了转换法的思想。
21.【答案】自下而上  小于  吸热  不变 
【解析】解：本实验需要用酒精灯的外焰加热，根据外焰的高度确定铁圈的高度，因此组装器材时，装置应该自下而上安装；
由表中数据可知，实验时水的沸点为，1标准大气压下水的沸点是，所以此时当地气压小于1个标准大气压；水在沸腾过程中不断吸热，温度不变。
故答案为：自下而上；小于；吸热；不变。
实验时，需用酒精灯的外焰加热，所以根据酒精灯外焰的高度调整好铁圈的高度，然后根据温度计的使用规则固定好其位置；
标准大气压下水的沸点是，沸点跟气压有关，气压越高，沸点越高；水沸腾的特点是吸收热量，温度不变。
本题考查了水在沸腾前后温度的变化特点的实验，难度较小，属于基础性题目。重点掌握器材的安装顺序以及水沸腾的特点。
22.【答案】左  保护电路   
【解析】解：滑动变阻器的滑片向右滑动时，小灯泡变亮，说明滑动变阻器阻值变小，故滑动变阻器选用右下接线柱与开关串联在电路中，如下图所示：
[image: ]；
为了保护电路，闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片调到阻值最大处，即最左端；
闭合开关S，发现小灯泡不发光，电流表示数均为零，说明电路可能存在断路故障；电压表均无示数，说明电压表与电源没有连通，若电路中只有一处故障，即出现这种故障的原因可能是电流表断路，故选：B；
当灯泡两端电压为额定电压时，灯泡正常发光，即电压表示数为时，小灯泡正常发光；此时电流表示数如图乙所示，电流表选用小量程，分度值，其示数为，则小灯泡额定功率为：
；
继续使用上述实验电路测量额定电压为“”的小灯泡的电功率，在实验的过程中将电压表并联到滑动变阻器两端；当灯泡正常发光时，根据串联电路电压规律，滑动变阻器两端电压为，即调节滑动变阻器的滑片使电压表示数为时，小灯泡才正常发光。
故答案为：见解答图；左；保护电路；；；；；。
滑动变阻器的滑片向右滑动时，小灯泡变亮，说明滑动变阻器阻值变小，据此确定滑动变阻器选用的下端接线柱；
为了保护电路，闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片调到阻值最大处；
闭合开关S，发现小灯泡不发光，电流表示数均为零，说明电路可能存在断路故障，根据电压表示数情况判断电路故障；
当灯泡两端电压为额定电压时，灯泡正常发光；根据电流表选用量程确定分度值读数，利用求出小灯泡额定功率；
根据串联电路电压规律分析回答。
本题测测量灯泡额定电功率的实验，考查了电路连接、注意事项、电路故障、电流表读数、功率的计算及串联电路电压规律的应用等知识。
23.【答案】解：当开关、刚闭合时，两电阻并联接入电路，电流表测通过的电流，电流表A测干路电流，
并联电路各支路两端电压相等，根据欧姆定律可得电源电压：；
并联电路干路电流等于各支路电流之和，则通过的电流：，
根据欧姆定律可得的电阻：；
断开开关、，灯泡和串联接入电路，电流表A测通过电路的电流，
串联电路各处电流相等，由图可知通过电路的电流为时，灯泡两端的电压为2V，
根据欧姆定律可得此时灯泡的电阻：。
答：电源电压为12V；
的电阻为；
断开开关、一段时间，某时刻电流表A示数为时，小灯泡L的电阻为。 
【解析】当开关、刚闭合时，两电阻并联接入电路，电流表测通过的电流，电流表A测干路电流，根据并联电路电压特点，结合欧姆定律计算电源电压；根据并联电路电流规律计算通过的电流，根据欧姆定律计算的电阻；
断开开关、，灯泡和串联接入电路，电流表A测通过电路的电流，由图可知通过电路的电流为时灯泡两端的电压，根据欧姆定律计算此时灯泡的电阻。
本题考查串联电路特点、并联电路特点、欧姆定律的灵活运用。
24.【答案】解：闭合后，电路中的电流为：
；
通电100s电热丝产生的热量为：
；
①方法一更节能。
两种方法的电路简图如下：
[image: ]
在方法一中的电热箱的功率为：
；
在方法二中的电热箱的功率为：
，
因为两次电热箱内的电功率相等，即，得出，则两次电压，，因为电源电压保持不变，和两端的电压，所以，则，
②电热箱内的电功率是：
。
答：闭合开关S后，电路中的电流为4A；
通电100s电热丝产生的热量为；
①方法一更节能；为两端的电压；
②电热箱内的电功率是55W。 
【解析】闭合后，根据欧姆定律算出电路中的电流；
根据算出通电100s电热丝产生的热量；
在方法一中的电热箱的功率为：；在方法二中的电热箱的功率为：，根据两次电热箱内的电功率相等列等式比较出两次电路中电流的关系，由比较出两次电压的关系，进而判断出和两端的电压的关系，根据判断出的大小；由算出电热箱的功率。
本题考查了焦耳定律、欧姆定律以及电功率公式的应用，是一道综合题，有一定的难度。
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